



省少先队2022学年“开学第一课”昨天在鄞州举行。通讯员供图

“开学第一课”说了哪些内容

每年秋季开学前后，很多学校都会上一堂“开学第一课”。今年的“开学第一课”都说了哪些内容？一起来看看。



说热爱

中科院院士寄语少先队员：“保持对科学的热爱”

“祖国有我，未来有我，不忘初心勇向前，绝不会退缩……”昨天上午，在少先队员们高亢的歌声中，由共青团浙江省委、浙江省少工委指导，宁波市文明办、宁波市教育局、共青团宁波市委、宁波市少工委主办，鄞州区文明办、鄞州区教育局、共青团鄞州区委、鄞州区少工委承办的浙江省少先队2022学年“开学第一课”，在东南小学教育集团海晏路校区面向全省少先队员开课。

中科院院士周忠和、奥运冠军石智勇、全国农村创新创业带头人汪琰斌发来新学期寄语。

中国科学院院士、古生物学家周忠和在开学寄语中说：“在中国未来的发展过程中，科学的力量会越来越强大。希望孩子们好好学习，永远保持对科学的热爱和对大自然的好奇心。”

石智勇是宁波小朋友比较熟悉的奥运冠军，他在激励少先队员

时说：“当我还是你们这个年纪的时候，我已经在体校开始训练了。每天的训练虽然很辛苦，但我依旧斗志昂扬，最终实现了梦想。希望同学们从小热爱锻炼身体，胸怀梦想，为实现中国梦贡献一份光荣的力量。”

90后“职业农民”汪琰斌说，今年是他种植水稻的第10年，读书时他暑假里常去爷爷家种水稻，有很多美好回忆，因此在高考时毫不犹豫地选择了农业。他说：“我们这些80后、90后的叔叔阿姨，会把祖国的土地守护好、保护好，在乡村振兴共同富裕的道路上等待着你们成为新一代的三农新力量。”

活动分“走近党代会”“感受新变化”“献礼二十大”三个篇章展开，党的十八大代表俞复玲到场和少先队员分享了作为一名党代表的责任与担当。

记者 钟婷婷
通讯员 蔡微波 缪洁

说责任

中兴中学校长：“做有责任和担当的人”

8月31日上午，在镇海区中兴中学开学典礼上，该校校长王飞以一个物理实验开启了“开学第一课”。

“一个气球，一脚就踩破了。现在我把4个气球绑在一起，再加一块木板，谁上来试试？”王飞说。

话音刚落，一个男生走上主席台，站到木板上。大家发现，虽然气球被压扁了，但始终未破。

“面对巨大的压力，看似脆弱的气球一起把责任扛了起来！”王飞一边向同学们解释着物理原理，一边动情地说，放眼时代，大至抗疫、创文明典范城市，小到班级建设、同伴学习、家庭关系……只要每个人的力往一处使，做有责任和担当的人，便再也不怕世间难事。

今年，中兴中学“开学第一课”的主题是“责任和担当”。现场，还有学校保洁阿姨、食堂员工、教师代表、“五好”学生代表等一同在主席台就坐，向大家讲述各行各业都在用责任和担当，守护一方美丽校园。

记者 王伟 通讯员 王姿添 邵少杰

说环保

余姚东风小学垃圾分类教育进校园

又到开学季，见过很多“开学第一课”，但拎着大包小包的易拉罐、矿泉水瓶到学校“展示成果”的，绝不多见。昨天上午，余姚东风小学的孩子或手拎或肩扛着一袋袋空瓶。“这些都是暑假里我收集的小区叔叔阿姨们扔的瓶子。”该校三年级的徐同学说。

简单而隆重的回收仪式上，全校学生以班级为单位，带着瓶罐，整齐地堆放在学校操场上。如山一般的瓶瓶罐罐堆在一起，讲述着东风学子在垃圾分类、节能环保之路上的努力。

据了解，节能环保教育是余姚东风小学开展生态文明教育的一大品牌项目，从1991年开始，已坚持30年。每年开学初举行的传统项目——“小罐儿大有用”，是学校多年来一直坚持的垃圾分类教育项目，受到学生、家长的广泛支持。

“这个活动，就是让孩子们把自己喝过的或者捡到的易拉罐、矿泉水瓶、饮料瓶等收集起来，开学第一天带到学校里，统一回收后，再将所得资金捐入学校红领巾爱心基金。”东风小学相关负责人表示。截至目前，东风小学通过该活动已累计捐款20余万元，用于帮助本校特困生、结对学校、民工子弟学校和受灾学校。 记者 边城雨
通讯员 吴秉承 翁志达



中兴中学“开学第一课”上的小实验。



学生提着袋子进入学校。